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Conferința IEEE de Sisteme Electromecanice și Energetice 
SIELMEN-2017
În perioada 11-13 octombrie 2017 s-a desfășurat 
a 11-a ediție a Conferinței Internaţionale de 
Sisteme Electromecanice și Energetice SIEL-
MEN 2017, organizată de Facultatea Inginerie 
Electrică, Energetică și Informatică Aplicată a 
Universității Tehnice „Gh. Asachi” din Iași, Fa-
cultatea Inginerie Electrică a Universității din 
Craiova și Facultatea Energetică și Inginerie 
Electrică a Universității Tehnice a Moldovei.

Concepută ca un pod științific pan-românesc, 
conferința a căpătat amploare internațională, 
ediția din anul curent fiind marcată de par-
teneriatul cu IEEE (Institute of Electrical and 
Electronic Engineering) și WEC (Wold Energy 
Council). Obținerea statutului IEEE (Conferen-
ce Record #41311) este o dovadă a recunoașterii 
internaționale, dar și o responsabilitate colosa-
lă, o provocare pentru cercetătorii din RM. Sta-
tutul IEEE impune engleza ca limba oficială a 
conferinței, editarea și prezentarea lucrărilor în 
limba engleză, încadrarea în template-ul standard 
IEEE, avizarea lucrărilor de cel puțin 2 recenzenți 
internaționali. 

Prima ședință a conferinței SIELMEN-2017 a avut 
loc miercuri, 11 octombrie, la Iași, unde au fost 
prezentate 6 rapoarte, s-au desfășurat workshop-
ul „The Internet of Things and its impact on 
the electromechanical and power systems” și 
seminarul „150 years from the Siemens great 
breakthrough”.

 La Chișinău, ceremonia de deschidere a conferinței 
a avut loc în sala de festivități a UTM joi, 12 octom-
brie, la care au fost invitați reprezentanți ai Minis-
terului Educației, Culturii și Cercetării, Ministeru-
lui Economiei și Infrastructurii, AȘM, Ambasadei 
României la Chișinău, mediului de afaceri autoh-
ton. După aceasta a urmat sesiunea plenară la care 
au fost prezentate 3 rapoarte de către profesorii 
Branko BLANUSA (Universitatea din Banja Luka), 
Nicolae GOLOVANOV (WEC, UPB) și Inga ZICMA-
NE împreună cu Kristina BERZINA (Universitatea 
Tehnică din Riga). La sesiunea de postere au fost 
prezentate 32 lucrări din cele 34 programate. Pa-
ralel a decurs expoziția „Advances in Electrical 
and Power Engineering”, în cadrul căreia au fost 

În perioada 19-20 octombrie capitala culturală a 
tuturor românilor, Iașii, a găzduit cea de-a 12-a 
ediție a Simpozionului internațional „Cucuteni 
5000 REDIVIVUS: științe exacte și mai puțin 
exacte” cu genericul „100 ROMÂNIA: 1918-
2018. Sărbătorim împreună”. 

Lucrările Simpozionului au demarat pe 19 octom-
brie, în sala Senatului Universității Tehnice „Gh. 
Asachi” din Iași, cu intonarea Imnului Național 
– pentru prima oară fără Valerian Dorogan, prof. 
univ., dr. hab., prorector al Universității Tehni-
ce a Moldovei, unul dintre părinții spirituali ai 
acestui simpozion important pentru cunoașterea 
și promovarea istoriei Neamului, care ne-a pă-
răsit subit cu două săptămâni înainte. El nu a 
fost fizic printre noi, însă i-am simțit prezența. 
Sunt sigur că s-a bucurat, din ceruri, de succesul 
acestei ediții organizate la un nivel excelent de 
către grupul organizatoric de la Iași, în primul 
rând de prof. Dumitru OLARU, prorectorul Cezar 
OPRIȘAN, decanul Facultății de Mecanică Gelu 
IANOȘ. 

De-a lungul anilor, simpozionul a fost mar-
cat de personalitatea Valerian Dorogan. Drept 
recunoștință pentru rolul său în fondarea acestui 
simpozion și promovarea culturii Cucuteni, or-
ganizatorii au instituit diploma „Valerian Doro-
gan”, care a fost înmânată părintelui spiritual al 
simpozionului – prof. univ., DHC al UTM Lorin 
CANTEMIR, dar și dlui Mihai TUN, un împătimit 
și promotor fervent al culturii Cucuteni, fost pri-
mar timp de 36 de ani al c. Cucuteni, unde a creat 
minunatul muzeu Cucuteni. Cuvintele de deschi-
dere ale poetului Nicolae DABIJA (Chișinău), prof. 
Cezar OPRIȘAN, Gelu IANOȘ, Lorin CANTEMIR 
(Iași), Vasile PUIU (Bacău), I. MUSCĂ (Suceava), 
Mihai TUN (Cucuteni) și ale subsemnatului au 
fost marcate de profundul regret legat de pleca-
rea dintre noi a profesorului și prietenului V. Do-
rogan. Prof. D. Olaru a prezentat un emoționant 
material cu o ultimă înregistrare video cu V. Do-
rogan la zilele Obârșiei Mioriței de la Cașin din 

vară. 
Grupul de la UTM (Sergiu ZAPOROJAN, Ilie 
MANOLE, Victor COBZAC, Zinaida STRATAN, 
Valeriu PODBORSCHI, Tudor BOTIN cu soția 
Elena, Alexandru MARIN, Maxim VACULENCO, 
V. NASTAS și subsemnatul) a venit cu o amplă 
prezentare despre Valerian Dorogan, incluzând 
perioadele de copilărie la Cotiujenii Mari, pe unde 
„…copil fiind, păduri cutreiera”, de studenție și, în 
special, perioada de organizare a celor 11 ediții 
ale Simpozionului Cucuteni, în care a pus atâta 
suflet. Din discursurile, intervențiile, confesiu-
nile filosofice ale prietenului Valerian Dorogan 
s-a desprins un îndemn către cei vii exprimat 
prin emoționantele versuri ale lui R. Kipling: „În 
trecerea grăbită prin lume către veci,/ Fă-ţi timp 
măcar o clipă să vezi pe unde treci!/ Fă-ţi timp 
să guşti frumosul din tot ce e curat, / Fă-ţi timp 
că eşti de multe mistere-nconjurat!... Fă-ţi timp, 
ACUM! / Să ştii: zadarnic ai să plângi, / Comoara ri-

sipită a vieţii, n-o mai strângi!” Emoționanta pre-
zentare a finalizat cu minunatul cântec „Model 
Natură” al bardului de la Văleni Mircea ZGHEREA 
pentru care Valerian Dorogan avea o deosebită 
stimă… „Nu sunt un os mai mare decât acei ce-au 
fost / Pleca-voi în țărână cu-al meu destin și rost. / 
Dar cât consum lumină aș vrea ceva să fac. / Să fiu 
un fir de iarbă, cât de puțin de leac!”. Iar prof. Vasi-
le PUIU a recitat emoționant versurile artistului 
plastic și poetului Victor COBZAC, dedicate lui 
Valerian Dorogan „Se duc profesorii…”

Lucrările Simpozionului au fost prezentate în 
plen și pe cele trei secțiuni de bază: „Iași – capita-
la renașterii naționale”, „Cultura și civilizație”, „Is-
torie și continuitate”, „Științe exacte și tehnice”. 
Printre ele pot fi evidențiate: „Manifest de Uni-
re” (Nicolae DABIJA); „Motivele cucuteniene – 
similarități cu ornamentica cămășii tradiționale 
din Moldova” (A. Lăcrimioara LEON ș.a., UT 

„Gh. Asachi”); „Centenarul Unirii: cum ne pre-
gătim de el?) (Valeriu DULGHERU, UTM); „Co-
lumna lui Traian – simbol al latinității poporului 
român” (prof. M. MUNTEANU, UT, Cluj Napoca); 
„Considerații privind valurile lui Traian și Brazda 
lui Novac” (prof. L. CANTEMIR, drd. F. D. DINCĂ), 
„Prezentare de ceramică în stil Cucuteni – Tripo-
lie” (A. STOICA, Chișinău); „Miorița – expresie a 
înaltei spiritualități a daco-românilor, a vechimii 
și a continuității lor în timp” (prof. M. CIORNEI, 
Suceava) ș.a.

Simpozionul a fost puternic marcat de Centena-
rul Unirii, acestui mare eveniment fiind dedicate 
multiple luări de cuvânt în plen, dar și discursul 
maestrului Nicolae DABIJA la postul „Radio Iași”, 
emisiunea de la postul tv TLR, Iași, la care au par-
ticipat prorectorul C. OPRIȘAN, prof. D. OLARU, 
V. PUIU și subsemnatul.

Ziua a doua a continuat cu vizitarea minuna-
telor monumente istorice și culturale din Iași: 
expozițiile din complexul muzeal „Moldova”, Mu-
zeul Mitropoliei Moldovei cu splendidele artefac-
te de o valoare istorică și spirituală inestimabilă.
Simpozionul s-a încheiat cu o manifestare festivă 
pe potriva evenimentului, organizată de Acade-
mia Română în somptuoasa aulă de pe Copou, de 
la tribuna căreia domnitorul Unirii Alexandru 
Ioan CUZA a declarat la 24 ianuarie 1859 Uni-
rea Moldovei cu Muntenia. În prezența membri-
lor Academiei și a conducerii de vârf a UT „Gh. 
Asachi” a fost prezentat discursul de peste o oră 
al maestrului N. DABIJA, dedicat Unirii, a cărui 
înregistrare urmează a fi distribuită ulterior prin 
diverse surse media.

Astfel, a fost întoarsă o filă nouă în calendarul cu-
cutenian – a 12-a. 
Cea de-a 13-a ediție va fi organizată la Chișinău, 
în anul Centenarului Unirii.

Valeriu DULGHERU

Calendarul cucutenian a înscris a 12-a filă

prezentate realizări și produse ale companiilor lo-
cale INFORMBUSINESS, VOLTA, TehElectro-SV, 
ale profesorilor și studenților UTM de la Centrul 
de tehnologii spațiale, facultățile FEIE și FCIM. Bi-
blioteca tehnico-științifică UTM a realizat o mica 
expoziție a noilor publicații din domeniile conexe, 
cât și toate volumele de lucrări ale celor zece ediții 
precedente ale conferinței SIELMEN. Pentru unii 
oaspeți cointeresați au fost organizată o vizită la 
întreprinderea chișinăuiană BasLift SRL, care a 
demonstrat un ascensor funcționabil de ultimă 
generație cu motoare direct drive (fără reductor), 
convertoare de frecvență reversibile și recuperarea 
energiei de frânare.

Vineri, 13 octombrie, la Facultatea Energetică și 
Inginerie Electrică în 12 secții s-au desfășurat se-
siunile orale. În cadrul workshopului „E-learning 
methods (Moodle) utilization in the Moldovan 
universities” au fost discutate practicile de uti-
lizare și formulate problemele actuale de dezvol-
tare a metodelor e-learning de predare-învățare-
evaluare. Pentru participanții la SIELMEN cu 
suportul Regiei de Transport Electric Chișinău a 
fost realizată o excursie prin Chișinău cu un tro-
leibuz de producție moldovenească, iar pe parcurs 
a fost demonstrat sistemul de tracțiune bazate pe 
convertoare electronice de putere și sistemul de 
alimentare autonom realizate și implementate de 
compania locală CTȘ INFORMBUSINESS. 
Pentru oaspeți și participanții la conferință a fost 

elaborat și un program social special, care a cuprins 
o vizită în Regatul Vinului de la Cricova, un traseu 
de vizitare a mănăstirilor Orheiul Vechi, Curchi, 
Condriță și Căpriana și, desigur, participarea la 
Hramul Chișinăului.

La conferință au participat autori de lucrări din 
14 țări – Franța, Olanda, Italia, Lituania, Bosnia 
și Herțegovina, Turcia, Iran, Pakistan, Egipt, Al-
geria, Vietnam. Geografia universităților din Ro-
mânia participante la SIELMEN cuprinde orașele 
Iași, Craiova, Cluj-Napoca, București, Suceava, 
Timișoara, Hunedoara, Reșița, Brașov ș.a. 

Este impunătoare și statistica lucrărilor conferinței. 
Pe adresa conferinței au fost trimise 185 lucrări, 
dintre care, după evaluarea de către 2-3 experți 
internaționali, au fost acceptate pentru publicare 
în volumul (Proceedings) doar 128 de lucrări. Din 
numărul celor acceptate la sesiunile conferinței au 
fost prezentate 120 de lucrări, ceea ce reprezintă 
un indicator impunător de cca 94%. Doar lucră-
rile raportate în cadrul sesiunilor conferinței vor 
fi recomandate pentru publicarea în baza de date 
internațională IEEE Xplore ® Digital Library. 

Din Republica Moldova au prezentat: Universi-
tatea Tehnică a Moldovei – 23 lucrări, Institutul 
de Energetică al AȘM – 13 lucrări, Universitatea 
de Stat și Universitatea Agrară – câte o lucrare. 
Din cadrul UTM la conferința au participat autori 

de la FEIE (16 lucrări), FCIM (3 lucrări), FIMIT (3 
lucrări) și FTP (1 lucrare), iar Departamentul In-
ginerie Electrică este lider – 11 lucrări.

Conferința SIELMEN-2017 a devenit o importantă 
platformă internațională de dezbateri pentru mediul 
academic, industrial și de cercetare privind proble-
mele actuale din domeniile politicii și tehnologiilor 
energetice, sistemelor electromecanice de conversie 
a energiilor, eficienței energetice și surselor regene-
rabile de energie, mașinilor și acționărilor electri-
ce performante, echipamentelor și convertoarelor 
electronice, robotică și mecatronică, automotive și 
tracțiune electrică, automatizări industriale, metro-
logie și sisteme de măsurare, management, antre-
prenoriat, ecologie și educație inginerească. 

SIELMEN-2017 este un exemplu elocvent de par-
teneriat interuniversitar, care a permis ridica-
rea statutului și indexarea lucrărilor prezentate 
într-o baze de date internațională, creșterea 
vizibilității și promovarea imaginii UTM, dezvol-
tarea relațiilor dintre universități și cercetători. 

Reușita Conferinței SIELMEN-2017 s-a dato-
rat în mare măsură activității prodigioase în 
echipă a președinților acestui forum: 
dr. ing., prof. Dorin LUCACHE, Universitatea Teh-
nică „Gh. Asachi” din Iași, dr. ing., prof. Sergiu 
IVANOV, Universitatea din Craiova,dr. ing,. conf. 
Ilie NUCA, Universitatea Tehnică a Moldovei.


